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План-канспект вучэбных заняткаў  па біялогіі 

ў ХI класе (павышаны ўзровень)

«Рашэнне задач па тэме “Дыгібрыднае скрыжаванне”»

Мэты 
вучэбная: плануецца, што вучні ў канцы ўрока паспяхова  выканаюць  выніковы тэст па тэме “Рашэнне задач на дыгібрыднае скрыжаванне ”;
развіваючая:

стварыць умовы для  выкарыстання генетычнай тэрміналогіі і сімволікі пры рашэнні генетычных задач, састаўлення  схем скрыжавання  і рашоткі Пенета;
садзейнічаць развіццю такіх разумовых аперацый, як аналіз, сінтэз, параўнанне, сістэматызацыя, абагульненне;

стварыць умовы для прымянення ведаў у незнаёмых і нестандартных сітуацыях;
выхаваўчая:  
 выхоўваць самастойнасць, культуру мовы, уменні  працаваць у парах;  фарміраваць творчыя, камунікатыўныя і арганізатарскія здольнасці  вучняў.

Тып урока: : урок па  замацаванні ведаў  і  спосабаў дзейнасці.
Тэхналогія навучання: перавернуты ўрок. 
Формы арганізацыі вучэбнай дзейнасці – індывідуальная, парная, франтальная. 

Метады навучання: наглядныя, слоўныя, праблемна-пошукавыя.
Ход урока
І. Арганізацыйны этап. Прывітанне, настрой на плённую працу.
Дэвіз: Цяжкае зрабіць лёгкім, лёгкае – звыклым, а звыклае – прыемным.
ІІ. Актуалізацыя апорных ведаў, уменняў, навыкаў.
На папярэднім уроку вучням у якасці дамашняга задання быў прапанаваны відэаролік, а таксама тэставыя заданні да яго на асабістай старонцы віртуальнага кабінета настаўніка хіміі.
 Тэставыя заданні да відэа былі змешчаны на Google-дыску. (Дадатак 1). Вучні выконваюць заданні за дзень да ўрока, каб у настаўніка была магчымасць іх прагледзець і спланаваць працу на ўроку. 

Вынікі тэста дэманструюцца на дошцы праз паказ слайда з Google-дыска. Пры наяўнасці памылак вучні, якія ўсё выканалі правільна, дапамагаюць знайсці памылку іншым, тлумачаць ход разважанняў пры выкананні задання. У вучняў ёсць магчымасць задаць пытанні настаўніку ці аднакласнікам па тэме.
 ІІІ. Матывацыя вучэбнай дзейнасці, пастаноўка задач
– Мы падарожнічаем  па дзіўнай краіне, якая атрымала сваю назву ад маленькага ўчастка ДНК, якая нясе спадчынную інфармацыю - (ген) і называецца гэтая краіна - (генетыка).Адкрыў гэтую краіну вельмі цікавы чалавек, якога не прызналі суайчыннікі гэта - (Грэгар Мендэль).Яны не зразумелі яго, таму што для яе вывучэння ён карыстаўся зусім не прынятымі тады метадамі, якія ў сваёй аснове былі звязаны з матэматыкай.А жывуць там вельмі маленькія клеткі, якія ўтварыліся пры дзяленні, якое называецца меёзам. Пасля паспявання яны мяняюць сваю назву і становяцца палавымі клеткамі -(гаметамі).Але гэта яшчэ не ўсё, яны зусім не могуць жыць у такім выглядзе і хутка пачынаюць шукаць сабе другую палову, зліваюцца і становяцца вельмі важнай клеткай - (зіготай), якая ўтрымлівае ў сабе -(двайны) набор храмасом.І калі прыгледзецца ла гэтай асобы, то можна заўважыць, што яна асабліва цікавая пры вывучэнні ў яе нашчадкаў.Яны падобныя на аднаго з бацькоў, і такая прыкмета называецца - (дамінантнай), а другая прыкмета бацькоў знікае і называецца - (рэцэсіўнай). Але каб усё гэта даведацца, вам прыйдзецца вельмі добра пазнаёміцца ​​з  іх жыццёвым укладам, і тады можна будзе іх адрозніць па знешніх прыкметах- (фенатыпу).Але аказалася, што  за  падобнымі знешнімі і ўнутранымі прыкметамі яны могуць адрознівацца рознай камбінацыяй генаў, што  называецца - (генатыпам).

Вучні самастойна ставяць задачы сабе на ўрок, вызначаюць мэту.
Педагог агучвае сваю адукацыйную мэту. 
ІV. Адпрацоўка атрыманых ведаў, уменняў, навыкаў на практыцы.
Выкананне заданняў на дошцы: 
а) для таго, каб паўтарыць асноўныя паняцці, тэрміны, законы генетыкі, выканаем заданне №1 на інтэрактыўнай дошцы (https://learningapps.org/view3055279);

б) каб сістэматызаваць веды па напісанню гамет, зыходзячы з пэўных генатыпаў, выконваюцца  заданні на інтэрактыўнай дошцы (слайд 2)
в) з мэтай абагульнення ведаў па вызначэнні генатыпаў і фенатыпаў, выконваецца заданне (слайд 3) 
в)для эфектыўнага рашэння задач выкарыстоўваем гатовы алгарытм пабудаванай  рашоткі  Пенета для скрыжавання двух гетэразігот (слайд 4)
Па ходу выканання заданняў  акцэнтуецца  ўвага на веданне адметных асаблівасцей пры выкананні заданняў, якія часта сустракаюцца ў  цэнтралізаваным тэсціраванні. 
д) для таго, каб адпрацаваць навыкі і ўменні, прымяняць свае веды ў нестандартных сітуацыях, рашаюцца  наступныя задачы:
1.У чалавека ахондраплазія(карлікавасць) дамініруе над нармальнай будовай шкілета,пры гэтым у гомазіготным стане алель ахондраплазіі вызывае гібель эмбрыёна. Кучаравасць валасоў наследуецца па прамежкаваму тыпу(кучаравыя, хвалістыя і прамыя).Абодва прызнакі з’яўляюцца аўтасомнымі і наследуюцца незалежна. Вызначыць верагоднасць (%) нараджэння дзяцей з нармальным шкілетам і кучаравымі валасамі ў сям’і, у якой абодва бацькі страдаюць ахондраплазіяй і маюць хвалістыя валасы (выкарыстанне табліцы- алгарытма)
Прызнак                                  Ген                                    Генатып
Карлікавасць                           А                                       АА, Аа
Нармальны шкілет                  а                                       аа

Кучаравы валасы                    В                                      ВВ
Хвалістыя                                Вв                                    Вв                                  

Прамыя                                    в                                       вв

Р        АаВв              х             АаВв
G   АВ Ав аВ ав                     АВ Ав аВ ав
F1    ААВВ   ААВв     АаВВ   АаВв

      ААВв    ААвв     АаВв    Аавв

      АаВВ    АаВв      ааВВ    ааВв 

      АаВв     Аавв      ааВв     аавв

Адказ: генатып ааВВ 1/12=8%

V. Фізкультхвілінка. Для зняцця стомленасці вачэй праводзіцца фізкультхвілінка.

VІ. Паглыбленне ведаў вучняў па вывучаемай тэме.
а) каб адпрацаваць навыкі рашэння задач па прамежкаваму тыпу наследавання і пэўнай колькасці асобін з рознымі фенатыпамі, рэшым наступную задачу:
Пры скрыжаванні дыгібрыднай стракатай чубатай курыцы з такім жа пеўнем было атрымана 64 нашчадкі, сярод якіх 4 чорныя кураняты без чуба, 8 - стракатых без чуба, 12 - белых чубатых. Колькі чорных чубатых куранят было сярод нашчадкаў, калі расшчапленне адпавядала тэарэтычна чаканаму?

Прызнак                                  Ген                                    Генатып

Чорны                                        А                                         АА

Стракаты                                                                               Аа

Белы                                           а                                         аа

Чубаты                                      В                                         ВВ,  Вв       

Без чуба                                     в                                         вв

Р        АаВв              х             АаВв

G   АВ  Ав  аВ  ав                     АВ  Ав  аВ  ав

F1    ААВВ   ААВв     АаВВ   АаВв

      ААВв    ААвв     АаВв    Аавв

      АаВВ    АаВв      ааВВ    ааВв 

      АаВв     Аавв      ааВв     аавв

Чорных чубатых знаходзім па прапорцыі:

3   з  16

х  з   64

х=12
VІІ. Выхадны кантроль. Выкананне тэста (Дадатак 2).
VІІІ. Падвядзенне  вынікаў. Рэфлексія.

– Ці  было  рэзультатыўным  наша  супрацоўніцтва? У чым гэта выражалася?
– Ці  дасягнулі  мэт урока, якія вы самі сабе ставілі на пачатку заняткаў?
– Закончыце фразу: я магу сябе пахваліць за тое, што на ўроку…
Дамашняе  заданне: вучняў чакае новая порцыя відэа на віртуальнай старонцы кабінета хіміі.
Дадатак 1

Тэсты да прагледжанага відэа
1.Указаць генатып  арганізма, які ўтварае адзін тып гамет  Ав:
а)АаВв;       б)Аавв;         в)Аавв;     г)ААВв.
2.Рашчапленне па фенатыпу ў гібрыдаў 1 пакалення  1:1:1:1 адбываецца пры скрыжаванні  арганізмаў з генатыпамі:
а)АаВв і АаВв; б)АаВв і аавв; в)ААВВ і  Аавв; г)Аавв і АаВв.
3. У чалавека складаныя формы блізарукасці дамінуюць над нармальным зрокам, кары колер вачэй - над блакітным. Каравокі  блізарукі мужчына, маці якога мела блакітныя вочы і нармальны зрок, ажаніўся на блакітнавокай жанчыне з нармальным зрокам. Якая верагоднасць (%) нараджэння дзіцяці з прыкметамі маці?

а)25%;     б)50%;       в) 13%;      г)75%.
4)Пры дыгібрыдным скрыжаванні двух дыгетэразігот утвараюцца :

а)16 асобін, 4 фенатыпічныя класы і 4 генатыпы;
б) 8 асобін, 2 фенатыпічныя класы і 4 генатыпы;
в) 16 асобін, 4 фенатыпічныя класы і 9 генатыпаў;
г) 4 асобіны, 4 фенатыпічныя класы і 9 генатыпаў.
5. Нармальны рост у аўса дамінуе над гігантызмам, раннеспелы над познеспелым. Гены абодвух прыкмет знаходзяцца ў розных парах храмасом. Які працэнт познеспелых раслін нармальнага росту можна чакаць ад скрыжавання гетразіготных па абодвух прыкметах раслін?

а)25% ;  б)50%;  в)13% ;  г)19%.
Дадатак 2

Праверачны тэст

1. Колькі тыпаў гамет  і па колькі працэнтаў утварае арганізм з генатыпам АаВв?

а)3; 25%;   б)2; 50%;  в) 4; 25%;  г)8; 12,5%.
2. Рашчапленне па фенатыпу пры дыгібрыдным скрыжаванні двух дыгетэразігот:

а)1:1:1:1;  б) 9:3:3:1;   в) 3:1:3:1;  г)1:2:1.
3. Каб праверыць генатып зыходнай бацькоўскай асобіны А-В-, трэба яе скрыжаваць з асобінай з наступным генатыпам:

а) аавв;   б) ААВВ;    в) АаВв;    г) ааВв.

Такое скрыжаванне называюць  - 

4. У блакітнавокага цёмнавалосага бацькі і каравокай светлавалосай маці чацвёра дзяцей, і кожны з іх адрозніваецца па аднаму указанаму прызнаку. Якія генатыпы бацькоў і дзяцей, калі блакітныя вочы і светлыя валасы – рэцэсіўныя прызнакі?

а)Р:Аавв і ааВв;       F1 :   АаВв, Аавв, ааВв,  аавв;

б) Р: АаВв і  Аавв;   F1 :ААВВ, аавв, ааВв;

в) Р: АаВв і АаВв;   F1 :Аавв, ААВВ,АаВв, ААВв;

г) Р:ААВВ і аавв;    F1 :ааВв, ааВВ, аавв.

5. Мужчына з трэцяй групай крыві і дэфектам развіцця пазногцяў (дамінантны прыкмета), у бацькі якога была першая група крыві і дэфект развіцця пазногцяў, а ў маці - трэцяя група і нармальныя пазногці, ажаніўся на жанчыне з першай групай крыві і нармальнымі пазногцямі. Вызначыце верагоднасць (%) нараджэння ў іх дзіцяці з трэцяй групай крыві і дэфектам развіцця пазногцяў.

А)50%;  б) 75%;  в)25%;  г) 12,5%.

Задания для выполнения на мультимедийной доске
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